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CH,COOH —% CH, +CO,
CH,COOH —%— CH,CO+H,0
a) Zur Berechnung der [HOACc] integriertes Zeitgesetz notig
d[HOACc]

. —k,[HOAc]-k,[HOAC]

=—(k, +k, JHOAC]

o]



Integrieren fiihrt auf

[HOAC

J

HOAc

d[HOAc] |
[HOAc] !
HOAc
[[HOAC]] ~(k, +k, )t

[HOACc]=[HOAC], - exp(— (k, + k, )

1

99 % der Essigsiure verbraucht, d. h. [HOAc] = W[HOAC]0

[HOAC]= ﬁ[HOAc]O =[HOAC], - exp(- (k, +k, }t)

1
lnm = —(k1 + kz)t

1 1
In— In—
t=— 100 _ _ 100 ~ 0,555

k+k, 3,745 +4,655”"

b) das Verhiltnis [CH,CO]:[CH,4] ergibt sich aus

% = k [HOAC] = k [HOAC], - exp(~ (k, +k, )t)

t
[CH,]=k,[HOAC] Ojexp (k, +k, t)dt

0

K [Hoac) (1-exp(- (K + K, )

k, +k,

und
d[CH,CcO]
dt

[CH,CO]=

= k,[HOAc] = k,[HOAc], - exp(- (k, +k, )

e THoAcl(1-exl-(k k1)

crco] ki HOAh-empl-(k + k)

cH.]

k

—1,24

kl+k2[HOAC]O(l—eXP(—(k1+kz)t)) b

¢) maximale Ausbeute an CH,CO bei 1189 K: aus b)

[CH,CO]=

kzk [HOAC], (1 - exp(—(k, +k, )t))

l+2



3)

maximale Ausbeute ergibt sich mit t — oo

dh. [CH,CO]= ” K,

1 2
_ k2
 k, +k,
4,655
3,745 + 4,655
=0,554-[HOAC],

d. h. die maximale Ausbeute betragt 55,4 %.

[HOAc],(1-0)

[HOAC],

[HOAC],

a) Ratengleichung

d[A] 1
o KA
B da
_[A!]O [A] _ikdt

mit tip fOlgt:

b) fur t3/4 gllt



und damit

) a) )

daraus ergibt sich fiir das Verhéltnis

o ) w) w0

P () w) ) 6

4)

C,H.NH,—>C,H, +NH,
Pep = P(C,HNH,) + p(C,H,) + p(NH,)
mit
p(C,H,) = p(NH,)
sowie, da Partialdruck direkt proportional der Konzentration
P(C,H,NH,,t) = p°(C,HNH,)— p(C,H,,t)
daraus ergibt sich
Pewy = P(C,H;NH,) + p®(C,H;NH,) — p(C,H NH,) + p°(C,H;NH,) — p(C,H,NH,)
P(C,H,NH,) = 2p°(C,H;NH,) - p,,
Vermutung: Reaktion verlduft 1. Ordnung

d.h. Auftragung von In gegen t liefert eine Gerade mit Steigung —k, da

In p(CzHgNHz) = —kt
p
t/ min 0 2.0 6.0 10.0
Pexp / KN m? 7.33 8.53 10.5 11.9
p(C,HsNH,) 7,33 6,13 4,16 2,76
In 0 -0,178 -0,566 -0,976
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d. h. Reaktion ist tatsdchlich 1. Ordnung mit

(0,178 -0)

ke—2"——2=16-10"s"

2min— Omin



5.)

2A+B — P

_ _LdlA] _ _d[B] _d[P] _ .0
I R T TR = klAlB]
richtiges stochiometrisches Verhéltnis: [A]y = 2[Bly, [Plo =0
Auch withrend der Reaktion muss gelten [A] = 2[B] Vit
Damit ergibt sich

1d[A] 3o 51
5 S = KAP[B] = KA [A

nach Integration: —31 (IEIP — ﬁg) = —kt
Auflésen nach [A]: [A] = +

2Kt+ i
damit gilt:

1
[B] =

[P] = 5 ([l ~ [4)) = [Blo - [B

b

Halbwertszeit ¢1 2 [A] = $[A]o
Einsetzen in integriertes Geschw.Gesetz (Aufgabenteil a:)

4 1
- — Zktl 2 + Ty
[AT3 2T TAR

.3
2T 2k[ATR

Analog auch fiir [B] moglich.

x: Umsatzvariable
damit wird



dz _
dt

53— waprs

— K([A4]o - 20)2(Blo - 2)

= f 2 - f kdt

Partialbruchzerlegung bei doppelter Nullstelle:

1 | a b C

= + +
([AJo —22)*([Blo —z)  [Alo—2x  ([AJo—22)* [Blo—x
Losen wie bei Blatt 1 /Aufgabe 2d: mit Hauptnenner multiplizieren und
die Terme in Ordnungen von z sortieren. Die Faktoren vor x und z* miissen 0
ergeben, die Terme auf der rechten Seite ohne x ergeben zusammen 1.
Es ergibt sich

. 2

“= ([A]o — 2[Blo)?
2

b=~ =28
1

“~ Al —2[Blo)?

- /f' (_ & _ 2 N
o \ [l = 20BJ02 ([l =20~ ([l = 2Bl ([A) — 20)°
1
™ AT = 2[Blo) (Bly — =) * = ¥

Integration liefert dann

1 11 1 ([Alo = 22)[Blo\ _
Ao — 2[Bly ([A]u Al — zsc) T @ —2Be " ( [Als((Blo - z) ) it



